

沧州持续3年因城制宜推进城市更新

贯通56条路 激活一座城

“鲸川路的打通，对我到大运河堤顶路骑行来说真是太方便了。”近日，沧州市骑行爱好者张春彦说，他居住在鲸川路另一头的小区，鲸川路实现迎宾大道至大运河堤顶路全线贯通，让他感觉家离大运河近了许多。

2021年以来，沧州市持续3年因城制宜推进城市更新，在中心城区范围内先后打通56条“断头路”。今年，我市又启动了13条道路的贯通改造工程，年底前将全部竣工通车。

交通是城市的“血脉”，“血脉”畅通，城市才更有活力。沧州市深入贯彻落实以人民为中心的发展思想，将中心城区道路贯通工程作为提升群众出行幸福指数的重要抓手，连续纳入年度民生实事项目重点推进。

“城市更新由道路建设切入，是一个着眼打基础、利长远、惠民生的城建思路。”沧州市城市管理局局长李海强说，城市道路延伸到哪里，基础设施就会完善到哪里，哪里的发展要素就会被激活，最终让群众受益。

城市更新中，沧州市结合落实

“大运河文化带”建设规划，将路网建设、城中村改造、居民安置一体考虑，不但为市民出行提供了便利，还促进了文旅融合发展。

“别看从行署西街到堤顶路的这段鲸川路只有350米，但贯通这段路让大运河更好地‘流’入了市民生活。一条通向堤顶路的道路把大运河与城市更紧密地连在一起，愈发彰显运河城市的特色。”沧州市运河区城市更新办公室副主任黄晨说，运河区还围绕打造新商圈，畅通路网“微循环”。到9月底，全区将贯通39条道路，一个个崛起的新商圈与大运河相映生辉，共同促进城市活力提升和经济发展。

通过构建一体化的立体交通体系和大运河中心城区文旅精品线路体系，沧州正在形成水陆一体、水陆互补的文旅城市新格局。

城市更新中，一条条道路的贯通、延伸，还有效激活了城市发展要素，让城市功能优化布局。

目前，在沧州市区东部，一个重大项目建设已初具规模，这就是包括

6所学校的沧州市教育园区项目。其中，项目一期沧州市经贸职业教育园项目占地1595.5亩，包括沧州幼儿师范高等专科学校、沧州工贸学校、沧州市职教中心以及共享体育馆、共享图书馆、共享绿化带等。

“教育园区项目能落地现在这个位置，与一条路的建设直接相关，这就是全长4.74公里的解放路调直与东延工程。”沧州市城市更新办公室副主任郭勇说，解放路是沧州市城市中轴线，但就是这样一条重要道路原先却并不是一条直路，而是在东部城区转向东南方向。解放路调直并东延，对改善城市格局，拓展城市发展空间，具有重要意义。

解放路调直并东延项目完工当年，沧州市教育园区项目“横空出世”，但这个项目当时并未明确落地位置。在沧州市组织的选址踏勘中，新修的解放路东段连接的大片土地让大家眼前一亮。这片位于城区边缘的土地面积足够大，解放路直达城市另一端的高铁站区域，可谓完美匹配教育园区项目需求，得到大家一致认可。

“教育园区项目对沧州市产教城融合发展具有重要意义。”郭勇说，今年9月，能容纳2.9万名学生的三所学校将开学。按照规划，教育园区项目全部建成后，可容纳4.8万名学生就读，将对沧州市经济社会发展产生持续促进作用。

一条路的建设就这样引来一个大项目、好项目。然而，这只是“链式反应”的开始，因为教育园区项目落地，附近原来无人问津的地块成为“香饽饽”。“已经有国内知名企业在此洽谈商业开发项目。此外，沧州市人民医院东院区也在加紧建设中。”沧州市新华区住房和城乡建设局局长穆国清告诉记者。

打通“大动脉”，畅通“微循环”。56条道路的贯通，不仅增强了群众的获得感幸福感，更激活了城市发展动力，提升了城市的能级和品质。“我们积极探索可持续的城市更新方式，为城市留住记忆，让人们记住乡愁，以安居促乐业，让乐业促发展。”沧州市副市长戴树胜说。

张岚山（8月28日《河北日报》）

海兴

打造民族乡村“共富联合体”

近日，海兴县张会亭镇特色茴香种植示范区的“多刀茴香”再次迎来收获期，村民们收割、装箱、发运，繁忙而有序。该示范区由少数民族村双庙村和小路村联合周边8个村组建的合作社建设，共建有茴香温室大棚140余个，种植“多刀茴香”约300亩，露天种植400余亩，全年总产量超4000吨，年产值达700余万元。

近年来，海兴县围绕实现各族群众互嵌式发展目标任务，探索打造民族乡村“共富联合体”，同心走出一条民族团结进步、特色产业共富的强村富民之路。

海兴县以民族乡村产业振兴为目标，建立“县级统筹、乡级负责、村级实施”分级负责工作机制，探索“跨村联建”发展模式，指导少数民族村与周围村庄秉持“地缘相近、产业相连、资源共享、经济互嵌”原则开展共建，按照“党支部+合作社+农户”“龙头企业+农户”等生产经营模式，实现产业规模化、集约化、一体化发展。围绕“一片区一品牌”发展理念，推动各乡镇特色优势民族产业集群化发展、品牌化塑造，打造张会亭镇特色茴香种植示范区、赵毛陶镇冰雪蜜桃种植示范区、赵毛陶镇牛羊养殖示范区和小山乡水产养殖示范区。搭建各民族群众互嵌式创新创业服务平台，今年以来，帮助解决土地改良、生产经营等困难35件，新增少数民族群众就业岗位120余个，劳务创收30余万元。同时，加强基础设施建设，推动产业链条升级，打造集民族团结宣传、农业科技普及、农事体验、观光采摘等功能于一体的现代农业园区2个，为村集体增收100余万元。

下一步，海兴县将继续围绕民族乡村产业振兴目标，进一步优化创新创业服务平台常态化服务功能，加强政策支持，强化帮扶保障，持续深入开展民族乡村“共富联合体”建设，扎实推进民族乡村高质量发展。

蔺欣茹 何佳慧（8月28日人民网河北频道）

献县

文艺搭建民族团结“连心桥”

“五十六朵民族之花枝繁叶茂，民族团结一家亲，一家亲。”在献县本斋回族乡的舞台上，活跃着一批戏曲、歌舞爱好者，他们用喜闻乐见、通俗易懂的表演形式，宣讲民族团结和党的方针政策，为人们送去欢乐，引导各族人民铸牢中华民族共同体意识，促进了各族群众交流交往交融。

据悉，献县在淮镇和本斋回族乡分别投资140余万元和120余万元各新建了一座民族团结大舞台。本斋回族乡民族团结大舞台可容纳480人观看演出。今年落成以来，举办大型演出活动20余场，吸引来大量周边乡村及邻近县市各族群众参加活动或观看演出。

同时，献县以本斋回族乡本斋初级中学这一省级民族团结进步示范单位为引领，在全县中小学校掀起民族团结进步的宣传热潮。献县教育局将民族团结元素巧妙融入中小学生田径运动会和各学校的庆祝活动中，通过传统民族体育项目、民族舞、民歌联唱等“文艺进校园”形式，在学生的心田里播下民族团结的种子。

献县县委统战部、县民宗局、县文广旅局和各乡镇携手，充分挖掘民族文化艺术资源，创作民族团结相关主题作品，开展“民族团结进村庄——文化巡演”活动。通过大秧歌、皮影表演、传统戏曲等不同形式民族节目进行展示宣传，让群众共享家门口的“文化大餐”。截至目前，该活动共覆盖18个乡镇130个村，开展演出130余场，惠及群众近万人。

马晨田 萧胡宇婷（8月27日人民日报客户端河北频道）

孟村

盐碱地冬枣抢“鲜”上市

日前，在孟村回族自治县一家农场的冬枣大棚内，工人们忙着采摘冬枣，分拣、装箱，再交由农场负责人张金钊发往预订客户手中。正值秋初，本应在10月中旬成熟的冬枣，受益于大棚里可控的温度，提前抢“鲜”上市。

“今年的冬枣品质不错，甜度脆度都很好，8月初成熟开始采摘上市，销售也不错，已经卖了三万斤了，效益很好。”张金钊看着一排排郁郁葱葱的冬枣树，一颗颗圆润饱满的枣子挂满枝头，心里美滋滋的。

张金钊是孟村大棚冬枣的种植大户，拥有各类温室大棚21个。这些冬枣大都生长在盐碱地中，独特的生长环境使得这里的冬枣皮薄爽脆、甘甜可口。从枝头采摘下来，立刻就被客商收购并运往全国各地。“我们这土地是盐碱地，镁、钾等微量元素比较丰富，而且透气性好。冬枣非常适合在这里生长，品质更加脆、甜。”张金钊介绍因地适种的优势。十几年的冬枣种植经历，张金钊和他的团队非常注重优良冬枣品种的选育，他们慢慢发现了品质更好、口感更加脆甜、个头更大的冬枣品种，通过培育和嫁接得以推广，种植出来的冬枣受到市场和客户的青睐。目前，冬枣亩产量在2000斤以上，每斤50—100元的价格为农场带来了可观的收益。

除了冬枣之外，孟村回族自治县还在盐碱地上种起了梨、红薯、玉米、大豆等作物，开展耐盐碱大田和果蔬等种质资源选育，带动全县盐碱地种植产业发展，年种植各类耐盐碱粮食和经济作物42万亩，总产量约16.7万吨，增加农民收入，助力乡村振兴。

蔺欣茹 刘冠一（8月29日人民网河北频道）

沧州经济开发区

“百日千万”直播带岗 让就业“触屏可及”

日前，沧州经济开发区组织人事部开展以“职引未来 筑梦青春”为主题的“百日千万”直播带岗服务活动，让就业“触屏可及”。

活动中，沧州中孚新能源材料有限公司、河北众鑫核能装备有限公司等5家企业主管走进直播间，化身主播热情介绍企业的基本情况、招聘岗位、薪资待遇和发展前景等信息，与在线求职者互动，解答大家关心的问题。

此次直播在主页嵌入“网络招聘会”链接，求职者只需轻点手机屏幕，就能轻松了解招聘岗位的详细信息，并可以在线投递简历。据统计，此次直播活动累计观看人数达到2.9万人次，参加企业共计158家，提供岗位742个，收到简历561份，初步达成就业意向280余人。

沧州经济开发区党工委工委委员、组织部部长李月雷表示，“百日千万”招聘专项行动由人力资源和社会保障部发起，目标是在100天内为包括高校毕业生在内的各类求职者提供超过千万个就业岗位。为了进一步拓宽就业渠道，帮助更多有求职需求的人群就业，接下来，沧州经济开发区将进一步完善跟踪服务，持续改善就业环境，建立企业和求职者之间更加高效、便捷的沟通平台，提升沧州经济开发区的就业服务品牌形象。

郭玉培 蔡莹莹（8月27日人民日报客户端河北频道）

青县：设施蔬菜种植实现机械化

近日，在青县曹寺镇的某家庭农场，青县设施蔬菜种植全程机械化现场观摩会，吸引了众多农业领域的专家学者及新型农业经营主体前来参观学习。

观摩会上，一系列代表设施种植前沿科技的农机装备悉数亮相，覆盖了从耕整地、种植移栽到采收、灌溉施肥、环境调控等生产全链条的关键环节。这些先进设备以高效、精准、智能的操作特点，展示了青县蔬菜产业转型升级的新成果。

据了解，青县已于2024年2月被农业农村部正式确定为“第一批全国农业生产全程机械化（设施种植类）示范县”创建县。按照规划，青县将用一年时间，全力冲刺全国农业生产全程机械化（设施种植类）示范县的创建目标，力争将设施种植机械化率提升至53%以上。

文/李姝姝
(8月29日中央广电总台国际在线)



多功能作业平台演示 王文广 摄



新型自动秧苗移栽机移栽作业演示 王文广 摄

旋耕起垄覆膜铺设滴灌带一体化作业演示 王文广 摄

检测管道 助力生产 便民服务

沧州推动机器人应用

日前下午4时，沧州市运河区的一条街道旁，几名作业人员打开雨水井盖，用绳子将一辆长约70厘米的“小车”吊入井内。不一会儿，一名技术人员手中的遥控系统显示屏上，就收到污水管道内的实时影像。

“这辆‘小车’是管道检测机器人，能够顺着管网运动，同时通过顶部的摄像头实时勘测、传输管网的内部情况，帮我们精确判断淤堵程度和管网破损情况，保障管网的及时修复和维护。”沧州市污水管网清淤及普查修复项目施工单位负责人李立强介绍，今年年初，沧州市针对污水管网启动了系统清淤、普查修复等工作。为了提高普查效率，项目组新购置了一批管道检测机器人。

机器人小车轮可以替换为越野车轮，在管网内“爬坡跨坎”；车身自带

摄像头、探照灯、激光测距装备、声响等装置，后端还配有一个小型螺旋桨，在水中也可自如作业。李立强说，高峰时项目共有20多台机器人同时作业，不仅提高了清淤质量，还提升了管网的安全性。

位于新华区的沧州市华油飞达石油装备有限公司，7轴联动机器人的应用也给企业带来了新变化。

走进企业野营房生产车间内，只见一片片灰色瓦楞板通过传送带停在洞口激光切割工位处。工位上方，一个银色机械臂沿着设定好的路线移动作业，进行全自动切割。十几秒后，一个边长为1米的正方形窗口便切割完成。

“以前门窗切割全靠人工，切割一个同样大小的窗口需要近2分钟。现在同样的时间，机器人可以切割10

个。”企业总经理纪凤杰介绍，采用7轴联动机器人全自动激光切割方式后，不仅生产效率更高，切割精度更高了，切割口的外观也更好了，可以适应更多产品规格要求。

机器人的应用让企业生产更高效，也让群众生活更便利。

在渤海新区黄骅市数据和政务服务局政务服务中心大厅，一台政务服务机器人帮助市民王云快速办完了所需业务。“机器人不仅准确回答了我的问题，还指导我到自助服务机旁进行业务办理，很快就办下了登记证。”王云说。

“在政务服务机器人的引导下，群众办事更高效了。”渤海新区黄骅市数据和政务服务局政务服务中心主任王磊介绍，政务服务机器人可与办事群众进行交互，具备办事引导、事项查询、情况介绍等功能，服务范围涉及

社会保障、住房服务、交通出行、户政管理、公司设立等多个领域。

如今，在沧州，无论是施工作业、企业生产领域，还是便民服务、生活消费领域，都少不了机器人的身影。近年来，沧州市深入实施“机器人+”应用行动，聚焦商贸物流、医疗健康、养老服务、农业、能源、教育、商业社区服务等领域，组织开展对接活动，畅通机器人供需双方交流渠道。

“推动机器人落地应用，还要强化创新研发。”沧州市工信局相关负责人说，将继续通过“揭榜挂帅”形式，支持用户单位参与机器人产业链关键技术攻关，组建应用创新联合体，开发更多机器人应用场景产品和系统解决方案。

邵玉安（8月26日《人民日报》）